

**Pályázó szervezet neve**

Utcáról Lakásba! Egyesület

**Honlap**

[www.utcarollakasba.hu](http://www.utcarollakasba.hu)

**Program címe**

Könyvhajlék árverés

**Kategória**

Legsikeresebb adománygyűjtés

**Program ideje**

2017-

**Program célja**

2017. április 9-én az Utcáról Lakásba Egyesület és a Szépírók Társasága közös jótékonyági estét és irodalmi árverést rendezett az ULE Mobilház programjának támogatására.

Népszerű, nagy tekintélynek örvendő írókat, férfiakat és nőket, minden korosztályból, arra kértünk, hogy az árverésre ajánljanak fel kéziratokat és személyes tárgyakat egy a leendő vevőnek szóló személyes üzenet kíséretében. Az írók közül néhányan videónyilatkozatban mondták el, miért vesznek részt a programban, és sokuk fellépett az árverést megelőző estén is.

A program több szempontból is váratlanul sikeres volt: nemcsak a remélt bevételt haladta meg bőven a befolyt összeg, de az volt a tapasztalatunk, hogy az írók nagyon nagy lelkesedéssel vállalkoztak rá, hogy részt vesznek a jótékonykodásnak ebben a formájában.

A Szépírók Társasága számára azért volt különösen fontos és izgalmas ez a program, mert bár sok író tagja van, aki rendszeresen részt vesz jótékonyági programokban vagy maga is működtet segítő alapítványt, a Társaság intézményesen korábban nem szervezett ilyesmit. Az Utcáról Lakásba Egyesület számára hasonló okból volt kiemelkedő ez az esemény. 2015-ben kezdtünk el közösségi adokozásokon gyűjteni pénzt a munkánk támogatására, de a tavalyi volt az az év, amikor új adománygyűjtési módszereket kezdtünk bevezetni, ezek közt az első volt a Könyvhajlék!

2017-ben lett 20 éves a Szépírók, ami jó alkalom volt arra, hogy újra megfogalmazza a Társaság szerepét, funkcióját a mai, 20 év alatt igencsak megváltozott társadalmi-kulturális környezetben. Ma egy elit kultúrával foglalkozó szervezetnek a korábbi korszakoknál is fontosabb feladata, hogy foglalkozzon legitimációjának kérdésével. A társadalom kettészakadásának, illetve az állami szervek tehetetlenségének a tapasztalata egyre inkább arra készíti az értelmiséget, hogy gyakorlatiasan is részt vegyen a legnehezebb helyzetben lévők segítésében.

A Könyvhajlék remek alkalmat szolgáltatott mindkettőre: a Szépírók meg tudott mutatkozni, mint az egyenlőtlenségre érzékeny szervezet, az írók pedig lehetőséget kaptak arra, hogy a saját habitusuk szerint segítsenek. A Könyvhajlék azért működhetett jól, mert senkit nem kényszerített olyan szerepbe, ami idegen tőle: a Szépírók az ULE segítségével keresztül továbbra is elsődleges feladatát végezte: írókat és olvasókat kapcsolt össze, a kortárs irodalom rajongóinak adott alkalmat rá, hogy kéziratokhoz, személyes tárgyakhoz jussanak, miközben a nagy nyilvánosságot kapott programmal az elit értelmiség társadalmi felelősségét is hangsúlyozta. Az írók pedig kreatívan a saját arcukra formálhatták a feladatot: voltak olyan felajánlások, amelyek reflektáltak a hajléktalanság, segítség témájára (pl. Tóth Krisztina farostlemez könyvhajléka), mások a kísérőlevélben utaltak a program fontosságára, megint mások a felajánlott tárgy jelentőségével tisztelegtek a projekt előtt (pl. Nádas Péter felajánlása valóságos irodalomtörténeti kincs volt).

A Könyvhajlék sikerének másik oka az lehetett, hogy sokféle közönséget vonzott (amit az alacsony kikiáltási árakkal és az intenzív kommunikációs munkával próbáltunk elérni): a szenvedélyes civil olvasóktól a kiadóvezetőkön és az ULE-t rendszeresen támogató kisvállalatokon át Magyarország piacvezető cégeiig mindenféle vásárló megjelent. Külön örömeinkre szolgált, hogy a Petőfi Irodalmi Múzeum is részt vett az árverésen, illetve a legnagyobb összegért elkelt tárgyat (Nádas Péter felajánlását) is ők kapták meg megőrzésre. Ez azt jelenti, hogy ebben az egyetlen programban, felülemelkedve a napi politikai feszültségeken, összekapcsolódott egymással és egyformán „jól járt” az elit kultúra, a civil olvasó, az üzleti világ, az állami kulturális intézmény, ami már önmagában is viszonylag ritka jelenség manapság. A sikerhez hozzájárult a helyszínt ingyenes biztosító Gödör és a felajánlásokból kiállítást rendező Írók boltja is. És mindennek az összjátékaként több mint 5 millió forint folyt be egy megkérdőjelezhetetlenül fontos és progresszív társadalmi programra.

## **Tevékenységek**

A Könyvhajlék árverést több hónapon át közösen készítette elő Erdős Virág költő, a Szépírók Társasága, és az Egyesület munkatársai, valamint önkéntesei. Az előkészületek a Szépírók Társasága részéről legelsősorban a bekapcsolódó közreműködő írók, és a műsor előkészítését jelentették, ők kérték fel a közreműködő írókat és művészeket, az Egyesület szervezte meg a helyszínen tevékenykedő önkénteseket.

Az árverést megelőző műsorban fellépett: Bódis Kriszta, Dragomán György, Kemény Zsófi, Kornis Mihály, Parti Nagy Lajos, Péterfy Gergely, Simon Márton, Szabó T. Anna, Tóth Krisztina és Bródy János, Darvas Kristóf, Kollár-Klemencz László, Felevad Duó (Müller Péter Sziámi-Kirschner Péter), Rutkai Bori, Ujj Zsuzsi. A műsorvezető Nyáry Krisztián volt, az árverésvezető: Király Júlia.

Az árverésre tárgyakat ajánlott fel Bódis Kriszta, Dragomán György, Erdős Virág, Esterházy Péter hagyatékából Esterházy Gitta, GreCsó Krisztián, Kemény Zsófi, Kornis Mihály, Nádas Péter, Nádasdy Ádám, Parti Nagy Lajos, Péterfy Gergely, Simon Márton,

Szabó T. Anna, Szvoren Edina, Takács Zsuzsa, Tóth Krisztina, Várady Szabolcs, Závada Pál, Závada Péter.

Az Egyesület részéről 16 önkéntes segítette a program megvalósítását, akik a jegyszedéstől kezdve az elárverezett tárgyak helyszíni átadásáig bezárólag nagyon változatos feladatokban segédkeztek a helyszínen, így a program az Egyesület természetes támogatói hálózatában is egy kiemelkedő esemény volt, ahol a minket segítő önkéntesek egy új feladat során próbálhatták ki magukat, és találkozhattak munkatársainkkal, valamint egymással.

Minden más, kommunikációs, és kampányfeladatot együtt végeztünk el. Az Egyesület részéről Kovács Vera, a Szépírók részéről Gács Anna rendszeresen nyilatkozott az esemény előtt, és a helyszínen is. A sajtó nagy érdeklődéssel követte a Könyvhajlék eseményt. Abban bízunk, hogy ez a program a Szépírók és az ULE közt ez egy tartós együttműködés kezdetét jelentheti, további sok hasonlóan innovatív és különleges programmal.

## Eredmények

Egy adománygyűjtő eseményen az előzetesen elvárt eredmény a pénz. A Könyvhajlékon körülbelül másfélmilliós bevétellel számoltunk előzetesen, így a bevétel több, mint háromszorosa lett a várakozásainknak. A befolyt összeget a tavalyi év őszén teljes egészében beleforgattuk egy telek vásárlásába, ahol jelenleg folynak az Egyesület mobilház-programjához kapcsolódó munkák, és a tavasz során beköltöznek az első bérlők.

Azonban a Könyvhajlék során az eredményemcsak pénzbeli lett. Maga az esemény nagyon sokat segített a munkánk ismertebbé tételében, és további támogatók bevonásában is, és megalapozta azt, hogy az év során a további adománygyűjtéseink is sikeresebbek legyenek. Így vált lehetségessé az, hogy a tavalyi évbenbevételezett forrásaink minden eddiginél nagyobb arányban származhattak magánadományból, és közadakozásból. Ráadásul az esemény sikerén felbuzdulva abban bízunk, hogy a Szépírók és az ULE közt ez egy tartós együttműködés kezdetét jelentheti, további sok hasonlóan innovatív és különleges programmal.

## Értékelési szempontok

A Könyvhajlék árverésen egy innovatív programra, az Utcáról Lakásba Egyesület Mobilház-programjára gyűjtöttünk, egy innovatív módszerrel, és egy újszerű együttműködésben.

A Könyvhajlék folyamata és eredményei követhetőek voltak végig a <https://konyvhajlek.wordpress.com/> oldalunkon, az Egyesület facebook oldalán, és a sajtóban is. Az Utcáról Lakásba Egyesület számára az esemény nagyon jelentőségteljes volt, kis szervezetként a munkánk fontos elismerésének értékeljük, hogy a Szépírók Társasága a legelismertebb írókat is a közös ügyünk mellé állította.

### Egyéb infó

A program sajtómegjelenéseiből egy rövid válogatás Civil Rádió, 2017. március 8. 16:00 – ULE és 2017. márc. 31. – Szépírók

Népszava, Aukcióra vitt kéziratokból mobilház épülhet. 2017. márc. 9.

<http://nepszava.hu/cikk/1123005-aukciora-vitt-keziratokbol-mobilhaz-epulhet> (nyomtatott és online verzióban is)

Magyar Nemzet Online, Licitáljon Esterházy-kéziratra, segít vele, 2017. március 15., <http://mno.hu/grund/licitaljon-esterhazy-keziratra-segit-vele-1390244>

Licitálj Esterházy kéziratára vagy Nádas nyelvtankönyvére!, Könyvesblog, 2017. márc. 14.

<http://konyves.blog.hu/search?searchterm=k%C3%B6nyvhajl%C3%A9k&searchmode=OR&submit=Keres%C3%A9s>

Kovács Vera, az Utcáról Lakásba Egyesület képviselője nyilatkozott a programról az ATV Start Plusz műsorában, 2017. március 10.

<http://www.atv.hu/videok/video-20170310-hajlektalan-embereknek-epitenenek-mobil-hazakat>

Gács Anna, a Szépírók Társasága elnöke a Bónusz TV reggeli adásában, 2017. április 6.